

Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szóchoányi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K;20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Reformot a hadi-jótekonyságban.

Makó, okt. 25.

Nem tudjuk mikor de valószínűleg nemsokára megindul a mozgalom az erdélyi falvak felépítésére. Szakasztottan úgy, miként kárpáti testvéreinket megsegítettük. E nagyobb új háborus jótekonyság megindítása előtt — ebben Makó és a vármegye is részt vesz és remélhetőleg eddigi jó bircevéhez mérten — azik égesnek tartunk egyet mást elmondani, gyökeres reformot követelni a háborus jótekonyságban.

A háboru kezdete óta úgy a város, mint a vármegye minden nemű hadijótekonyságát szorgos figyelemmel kísértük. Az első mozgalomnál leadták a fixizetéseket nagy táborra és még nagyobb százaléka a koronákat öltösvél, tizesével, huszasával, ahogyan tellett az erszényből. Az iparosok is jó része is így cselekedett. Már itt azonban gyakrabban nem találtuk meg a zsebekkel harmonizáló áldozatkésztséget.

Akadnak közöttük a város és megye területén a pénzvilág felsőbb tizesrei közé tartozók, akik néhány rongyos papíros bankával vélték eleget tenni kötelességüknek.

A kereskedő osztályt is ott találtuk a közjótekonyság terén. Sokakat úgy, hogy kárpót emeltek e öttük, de viszont sokan voltak azok is, akik köztelháborodást okoztak az odadobott néhány százassal.

A háboru sokaknak kövér hópehelyként hullatta öltöke a pénzt, új pénznagyságokká nőttek és növesztették ki magukat, egyik-másik hozzá még mint nélkülözhetetlen felmentett szaladta végig a hiteletlen vagyongyűjtés létráját és mégis alig begomboldott az áldozatkésztségek napjiban. A felhőkig érő pénztornyaihoz még egy milliméter magasságot is nehezen gurítottak le a társadalom háborus szükségleteire. A kisgazda társadalmi pénzt a legkevésbé adott. Kötelességét javarésben természetesen teljesítette. A megrovásra azonban itt is elég ok maradt.

A nagy gazdák társadalmi, a latifundiumos Fejérvármegye monjuk úgy, nagyjában, vagy mondjuk úgy, hogy valahogyan teljesítette kötelességét — tisztelet itt is, mint a többieknél is a ki-

vételeknek — az ebbi megjegyzést azonban róuk is el kell mondanunk.

Jött azután a második, harmadik, tizedik és nem tudom, ötvenedik jótekonyság. Az áldozatkésztségek kritikája egy sabakát sem változott. A nevek a régi nevek, a már nagyon is ismert nevek ismét öttek minden háborus jótekonyságban.

Az egyik állandóan erejéhez mérten vette ki részét, a másik pedig immel ámmal, a harmadik már megrovásra méltóan, a negyedik pedig következetesen hiányzott.

Szinte kívülről tudjuk azt a névsort, amely állandóan ismétlődik, valóságos matematikai pontosággal, még talán az adomány-nagyságában is.

A háboru jótekonyságnak ez az igazságtalan képe nem maradhat meg továbbra. Nem szabad tovább tőrünk, hogy ily aránytalanságokkal tőrünk a front mögöttiek háborus kötelessége. Nem nézhetjük tovább mohamedáni egykedvűséggel, hogy a Kopló Józeef hivatalnok, kisember senkifia öt tiz koronája mellett a Tulhított pénzbarok felháborító, arpitító, nyomorult százkoronási állandóan hazudtolják az igazságot. Nem tőrhetjük az, hogy egyesek még most is rajta üljenek régi, vagy pláne pénzeszsákjukon és még egy gyűrtött bankott is következiesen elfeledjenek adni a vérző háborus társadalmi szükségleteire.

Teljes eréllyel követeljük, hogy úgy a város mint a vármegye potadó formájú játékonysági adóval szüntesse meg az eddigi igazságtalanságot. Ne kérjünk senkitől egy fillért se jótekonyságra, hanem emennyire szükség van, azt tessék adó alakjában kivetni. Így azután igazságos lesz a megosztás.

A törvényhatóság legközelebbi kögyűléstől várjuk ezt a reformot. Sőt azt is várjuk, hogy ehhez a csatlakozáshoz az ország többi törvényhatóságát is felszólítsák. Másut is csak ilyenek az emberek. Ha ugyan még nem rosszabbak.

Keresünk a „Makói Független Ujság” 1916 január 5, február 1., 6. és 14 iki, valamint a május 2-iki példányából egy-egy számot. Akinek megvan, sziveskedjék behozni kiadóhivatalunkba.

Hőfer altábornagy mai jelentése

Budapest, október 25.

Keleti hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala:

Osztrákmagyar és német csapatok elfoglalták a Vulkán szorosot, a Kamplungtól északra harcoló szövetséges haderők szintén tért nyer, magyarország keleti határán tovább folyik a harc, a 82-ik székely gyalogezred a berecki hegységben elkeseredett kénzítása után elfoglal egy erősen elsáncolt határmagaslat megszálló őrséget részben elfogtuk részben megsemmisítettük, ezek közül egy ember sem menekült meg, hármaz országhatáron csapataink új állásaikba viszeaverték oroszok támadásait, ellenség egy helyen betört de azonnal visszavertük.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala:

Zborowtól délre lefolyt sikeres előőrsi csatározásokon kívül az osztrák-magyar csapatoknál nem volt jelentős esemény.

Olasz hadszíntér:

A Karaszt fensik északi része heves ágyu és aknavető tűz alatt állott.

Délkeleti hadszíntér:

Albániából nincs jelenteni való.

HÖFER, altábornagy.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, okt. 25.

Nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Az esős időjárás következtében a Somme területen tegnap csökkent a harci tevékenység, a tüzérségi tűz csak időnként fokozódott. Az esti órákban a a Les-Boeufs-rancourt vonalból indított francia részleges támadások akadályaink előtt az ellenség nagy veszteségei mellett eredménytelenül össze-

omlottak. A trónörökös hadesopotja: Verdun északkeleti arcvonalán a franciák támadása az Egoedemont erdőig tart nyeri. A harc tovább tart.

Keleti hadsereg:

Lipót bajor herceg arcvonala:

A Szozara mentén meghiusultak, oroszok gáztámadása Koi-Ostrownál (Lucktól északnyugatra) orosz zászlóajak támadása szintén nem járt sikerrel.

Károly főherceg arcvonala:

Az erdős kárpátok déli részében kisebb területű harcban megtartottuk az elfoglalt magaslati állásokat.

Erdély keleti határán helyi harcok folytak. Helyzet nem változott. Kampulungtól északra támadásunk előrehaladt német és osztrák-magyar csapatok elfoglalták a vulkán szorosát.

Balkán hadsereg:

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja:

Az üldözés tervszerűen halad Csernavodát ma reggel elfoglaltuk, a részletek még nem ismeretesek. Ezel a dobrudzsában harcoló román-orosz hadsereget megfosztottuk utolsó vasnti összeköttetésétől és rendkívül fontos eredményt értünk el. A macedóniai arcvonalon, nyugalom.

LUNDENDORF.

Bukarest hamarosan a miénk lesz.

Csernavoda elfoglalása már csak napok kérdése.

Khuen-Héderváry Károly gróf egy újságíróval folytatott beszélgetés kapcsán kijelentette, hogy az oláh háborúra vonatkozó rózkönyvünk memosak Cernint, hanem Buriánt is teljességgel igazolta.

As egyetlen, tízenégy kilométer hosszúságú vashidat, amely itten átvizsz a Dunán, felrobbantani sem lehet, annyira erősen van megépítve. A románoknak itt egyet en vasut vonaluk van, éppen azért, hogy vad menekülésükben miként fogják felhalmozott készleteiket elszállítani, nem tudható. Annyi bizonyos, hogy Bukarest hamarosan a miénk lesz.

Szófiában is reménytelennek látják Románia helyzetét.

A dobrudzsai támadás szerdán éjjel kezdődött meg és péntek estig tartott, borsalmas ágyúzás vezette be. Az ellenséges állásokat a szó szoros értelmében szétmorzsolták, úgy, hogy az ágyutűsünk től megszavart ellenség szuronytámadásunknak nem tudott ellentámaszkodni. Rövid pár óra alatt tört meg az ellenséges ellentámaszkodás és visszavonulásuk vad futássá fajult. Szombatra virradóra már Medsididig üldözték a német-bolgár lovasok a menekülőket és vasárnap délbe bevonultak a kihalt városba, ahol csak a lakosság szegényebb része maradt vissza. A

menekülő oroszok és oláhok számos ületet törtek fő és fosztottak ki. A Konstansa—Medsidid—Csernavoda vonal elvesztése döntő jelentőségű. Csernavoda elfoglalása már csak napok kérdése. Az ellenség ugyan megkísérli a Csernavodai védelmét, amde katasztrófáját erre csak a siettet, mert a Dunán keresztül visszavonulniok lehetetlen és csupán csak a rendkívül erősen kiépített északi badabadi állásnál tudhat ellentámaszkodni.

Testvérgyilkos gyermeklány.

Megölte három testvérét.

Csehovnak, a világhírű orosz íróknak van egy megkapó művészi erővel megrajzolt novellája a suszterék kis dajkájáról, aki napokon, sőt heteken keresztül nem tud hozzájutni a nyugodt állom gyönyörűségéhez. A szűk, piszkos és büszk szobában, még világ mellett dajkálja az idegen gyermeket éjjel-nappal a kis cseéd. Ha elalszik egy pillanatra, durva és üt a fejére; így figyelmezteti a suszterák, hogy vigyázzon az örökké síró gyermekre. Már hatálosan fáradt, szinte részeg az álmatlanságtól. Egy pár percre elszenderedik, félálomban odahaza jár, a szülői háznál. Egondolja, hogy milyen jó otthon, le lehet feküdni és szabad aludni, ott nem üti senki, ha pár percre behunyja fáradt szempilléit. A szanderégből gyermek sírás ébreszti föl és a kijáró útán a suszternétől. Félriad, a csecesmőre néz, aztán torkon ragadja, pár perc és a gyermek — nem

sir többé. A kis pesztonka erre nyugodtan lefekszik, most már jó minden, most már lehet aludni, a udni.

Körülből ennek a novellának gondolatait igazolja most maga az élet abban a bűntényben, amelyet Torontáludvarról jelentenek. Néhány nappal ezelőtt megjelent a község jegyzője előtt egy 13 éves, szép arcú, csinos, fejlett és meglepően értelmes kislány. A jegyzőnek eladta, hogy az a régi császár a csentel határban, édesanyja meghalt. Az apja csak két három héten egyszer jár haza, akkor is rövid ideig tartózkodik otthon. A kis háztartást ő vezette, ő ügyelt föl a 11 éves húgára, 9 éves öccsére és másfél éves kis testvérére. Az ő vállait terhelte a háztartás minden gondja, a főzés ruhátás, ház, jószágok rendbentartása. Néhány nappal ezelőtt hajnalban felkelt, hogy kihajtsa a macot a legeőre: amikor visszatért, a testvéreit már nem találta meg, eltűntek nyom nélkül.

A kislány eöadása nyomán megindult a vizsgálat, amely csakhamar eredményre is vezetett. A Tamas folyónak egyik mellékcsatornája képezte a község határában elfolyó Tukos érből kibocsátott a egy kisebb, később pedig a másik két gyermek holttestét. Azonnal nyilvánvalóvá lett, hogy bűntény történt, a tettes nyomára azonban hosszú idő múltán sem utalt rá akadni. A lány megmaradt állítása mellett, hogy semmit sem tud, mi, hogyan történhetett. A helyszínre küszöbölt Miaszin Kálmán dr., a pancsovai főügyész helyettes is, aki újból kihajgatta a kislányt. Ekkor meglepő fordulat történt. A kis lány könnyek közt elmondta, hogy a gyilkosságot ő követte el.

Hónapok óta viselte már a háztartás terheit. Főzött, mosott, vart, zenyeret dagasztott, macot nevelt, rendbentartotta a házat és kis testvéreit. A nyomoruság és vele a gondolai terhei azonban nőtön nőtt, nem volt egy nyugodt percre sem. Végre ugy törté, nem bírja tovább elviselni ezt az életet. Ezen változtatni kell. Október 13 án azt mondta testvéreinek, menjenek vele Farkasok új ruhát vess nekik. Éjjel érkeztek a Tukos ér hídjára. A gyermekek megálltak és a folyóba néztek. Ö mögöttük került és lábainál fogva a karján át bedobta őket a vízbe. A karján ülő másfél éves kisgyermek is utának dobta. Állítása szerint ő maga is utának akart ugarni, de eszébe jutott beteges édesapja és nem volt ereje gyilkossá lenni.

A kislányt vallomása alapján őrizetbe vették és átadták a fiatalkoruak pancsovai bíróságának. Mikor beszámították Pancsovára, az összegyűlékezett rokonság keserves esemrehányásokkal illette a szerencsétlen gyermeket. Végtele keserűséggel felet a rokonok vadjára a kislány:

— Ugy-e most tudtok itt jajgatni, síráskozni, de amikor még élt a három testvérem és négyen kinlódniak, egyiketeket se jött hozzánk síráskozás helyett segíteni bennünket!

— KERESÉK 2—3 esetleg 4 szobás lakást, lehetőleg a főtérhez közel, november elsejére. Weizmann Malvin, főtér, rendőrség épülete.

NAPI HIREK

— Eltemették Stürgk grófot. Ma délután temették el az osztrák kormánynak oly tragikus körülmények között elhunyt vezérát: gróf Stürgköt. A gyászos esemény nemcsak Ausztriában és Magyarországon, hanem szövetségesainknál is megdöbbentést és mélységes, igaz érzést keltett, amely imponzáns módon nyilvánult meg a mai délután elfolyt végtisztességen. A temetés oly nagy külső díszrel folyt le, amely megéri ezt az elhunyt magas állását. A végtisztességen képviseltette magát az uralkodó, a magyar kormány, a szövetséges államok uralkodói és kormányai és a sémleges külföldi diplomáciája. Egész Bécs ott volt a temetésen és megilletődve kísérte utolsó útjára a fanatizmus áldosátát. Stürgk gróf földi maradványait holnap helyezik örök nyugalomra a stájerországi Halhrainban a családi sírköveben.

Ami nem soroznak többé. A honvédelmi kormány érteztette a hatóságokat, hogy azokat, akik tavol vannak az ország határaitól és betölthetik életük 36 ik évét" törölyék az állás kötelesek lajstromából vedoretörvény szerint ugyanis a tavol levők állás kötelezettségé azon év december 31-ig tart, amíg betölthik 36-ig évüket s ezen a törvényen a háboru sem változtatott.

— A menekültek figyelmébe. A Kassán székelő felsőmagyarországi fatermelő részvénytársaság főrézkeselőssége közli, hogy az erdélyi menekültek közül a szokásos napi, illetve havi bérek mellett állandó foglalkozást nyújt a következő munkásoknak: 60 hivatalos erdőmunkás, 15 kocsi, 1 kovács, 1 kerékgyártó. Akik ezen munkára vállalkoznak jelentkezzenek a rendőrségen 7 sz. szobában Takács d tektívnel.

— Elveszett egy bőr ridiká, melyben egy keskeny női pénztárca volt 44 kor. bankjeggye. — Továbbá egy fekete szűk, bőlyhos téli kabát, egy fekete kötény, egy sötétkék szoknyával egy csomagba kötve, — végül elveszett még egy könyv alakú arany függőék, erany lapokkal. Magtatók a rendőrséghez hozták be.

A táppénz és a gyermekági segély felemelése. Az Országos Munkásbiztosító Pártar igazgatósága mint értesülők, — elhatározta, hogy a rendkívüli viszonyokra való tekintettel, a táppénz. és a gyermekági segélyt egyenlőre, a háboru tartamira, de legfeljebb egy évre 20 százalékkal felemeli.

— A magánfelek által nyomtatott levelezőlapok. A szegedi kereskedelmi és iparkamara az új posta díjsszabás megállapítása után föltérjesztést intézett a budapesti posta és távirtd igazgatósághoz, amelyben rámutatott arra a vis-

szán helyzetre, hogy az állam által kibocsátott levelezőlapok 8 filléresek, a magánlevelek által nyomtatott levelezőlapok pedig 10 filléresek, holott a magánlevelek megkímélik a kartonköltségtől az államot. A képesleveles-áru ipar 2 fillérral való megdrágítása is igazságtalan. A postaiszervezet legelőször érkezik meg a vállas az iparkamarához, amely szerint az állam levelezőlap blokkokat fog forgalomba hozni, amelyre a magánlevelek rányomtatják majd saját bélyegüket. A képeslapokra vonatkozólag azonban nem tehető engedély, mert nemzetközi egyezmény költi az államot.

Ruhák és cipők az erdélyi magyaroknak. A belügyminiszter felhívást intézett a törvényhatóságokhoz, hogy az erdélyi menekültek részére ruhát és cipőt gyűjtsenek. A felhívás nemcsak a hatóságokhoz, hanem főként a társadalomhoz szól, amely eddig is megrendült lélekkel segítségére kész magyarsággal állt Erdély seregszolgálati hajléktalanjai mellé. Most mikor a ruha ára háromszorosra, a fészkekben elterjedt erdélyi magyarok a legnépszerűbb ruhadarabokat sem tudják beszerezni. Nem pénzre van itt szükség hanem ruhára és cipőre. Azinak bármilyen alkalmazását ruhadarabja, sőt a társadalmi akció, amelynek eredményességében nincs olyan kétség, hogy a magyarság színe a nyár időben menekült a borsó alá hordák el. Jóságát mindenütt otthon hagyta. Téli ruhát nem hozott magával. Itt köntösöt rá a hideg ősz. Most, hogy vissza lehet menni győzelemes legyőzések nyomán a hegyekben már sűrű pihékben hűlés. A nagy magyar síelő és a Dunántul nem bossáthatja el a borsó szőlőit: fagyatkos öltözékekben. Adjatok melegruhát és cipőt az erdélyieknek.

Bab, borsó, lencse. Mint ahogy az összes mezőgazdasági terményeknél, a hüvelyeseknél is az a baj történt, hogy a zár alá vételt nem követve nyomban a szigorúan végrehajtott rekvirálás. Ennek az lett a következménye, hogy főleg a borsó és a lencse egyszerűen eltűnt. Igaz, hogy a termés nem volt valami fényes, de ezzel még egyáltalán nincs megokolva az, hogy a természet a Haditermények egész jelentéktelen készleteket ajánlottak föl átvételre. Bizonyos, hogy jelentékeny készletek vannak még főlhalmozva a termelőknél és főleg a „közvetítők” különböző kategóriáinál, akik a maximálisnál magasabb áron remélik értékesíteni az összevásárolt hüvelyeseket. A kormány egész rövidesen rendelkezletet fog kibocsátani a hüvelyesek szigorú rekvirálásáról.

Hegyek alján. Gyönyörű négy felvonásos dráma az Uránia mai előadásának fénypontja. He-

gyek alján a címre s bizonyára nagy sikere lesz hatásos jeleneteivel. „Teddy születésnap ajándék”, pedig olyan kacagató bohózat, hogy okvetlen megnevettet mindenkül. Gyönyörű természeti jelennel. Erdai állatkák zárja be a mai pompás műsort.

Atyai tanácsok a bőruzsora leküzdésére.

Most már elég az uszorának ebből a fajtból. Az ember lortig van vele, ami nem is csoda, mert az uszora nem élelmiszer, hisz ha az volna, akkor vele se tudnánk lortig lenni, ahogy egyfajta élelmiszert se vagyunk lortig, csak az uszora az, amivel eddig lehetünk. Az embert a gutta kerügeti, amikor a valamelyik barátja, ismerőse egy gyantás pillanásban a orra alá nyomja új cipőbe bujtott tyukszemét ezzel a kis fejtörővel:

— No, találja ki, hogyan vásároltam?

Sohyssa se lehet kitalálni. Az ember mond becsületos árt úgy 50-60 koronáig. Kinévetik vele.

— Ugy látszik uraságod még háboru előtt vet, bakancsokban krasnyor.

Az ember megdühödik és mond néhány ezer koronát az a szelid gondolattal, hogy egye meg a fae a új cipődet, hát örülj. Megs idjék.

— Ha uraságod vet volna ilyen cipőt majd nem volna kedve tréfálkozni.

Hiába mondod, hogy a legkomolyabban gondoltad, amit gondoltál, az új cipő árát ki nem találod. A után a másik kis fejtörőt vágják a koponyáshoz.

— Egyáltalában van fogalma önnek arról, hogyan adnak ma egy kilo talpbőr.

As istenyiula csapj a talpotek borsóba. Hát mi vagyok én? Bőrkereskedő vagy cipőgyáros? Hízzon lyukasztalpu borsóban járok, aminek se szája se feje. Hát honnan tudjam én kiszámítani, hogy a milliószok mennyiért vásárolják jökevényekben vagy beszámíthatat az állapotukban a talpbőr. Az igaz, hogy az uszágok ilyenemikről írják, de tudja számomartani az uszoraárak napunkinti emelkedését? Van ugyan egy pár dehányi acélingombomb, mint családí ékszer, de ebből még nem tudom kiszámítani, hogy mennyiért adnak ma egy kilo briliáns függőt. Nincs is hosszú semmi kedvem és ha kiszámítanám, akkor is csak acélingombombot rakhatnék a fülembe.

Azán akkor is a gutta környékezi az ember, amikor a gyerekei ezzel az ostoba kérdéssel kínözzák:

— Papa, ha a tóten is tessandában járunk, majd náthát kapunk. Nem kapunk új cipőt?

— Nem, gyermekeim, csak náthát kaptok. Igaz, hogy ezt nem hushajátok a lábotokra, de nem

én vagyok az oka, hogy a cipő drágább, mint a nátha, valamint annak sem, hogy a nátha nem lábbeli. Akkor is sajtóadás kerülgeti az embert, mint családapat, amikor a felesége újságolja:

— A szomszédasszonyom már vett az ura új cipőt; én ma is kis széklet tettem a lábam alá, hogy a közösségben várakoztam, mert fázott a talpam.

Ki az oka annak, hogy kissé-ken nem lehet járni?

Itt nincs egyéb mód a lábbajokon való segítésre, mint az hogy járjunk meitláb. Egy kis jókarat mellett ezt keresztül is tudjuk vinni, csak rá kell fogai, hogy a mezítábjárás egyike a legégszesegeabb, e legedőbb sportnak. Nincs ebben semmi szégyen. A saját talpdöröket valamegnyian a viágra hoztuk, eég olcson jutottunk hozzá, hát ne rótekedjünk a célszerű fölhasználás miat. Ha sokat használjuk megkeményedik és elintében a döglött állati bőrékkel folyton vastagodik os még a szernyen megdrágult gumisárok is szűkségtelen lesz, mert nem kopog. A megszokás a sarkok megpatkolása szintén fölöslegessé válik. Természetes, hogy esőben hoban a cipőviselésnek e a módja kissé kellemetlen, de megszokás révén testdörvé válhatik. A ma szültt cigánygyerekeket is hoban fürdátik, parasztüz fölött szárítgatják és kutyabaja, mert hideget, meleglet egyaránt megszokák.

A cseszemő edzésének azt modját meg kell hozni a társadalom minden rétegébe és az így nevelt gyermekeinkből olyan ipari fogyaszó válik, amelyet majd nem hoz zavarba, a bőr uszora fölledése. Minden esetre szűkséges lesz, hogy az a társadalmi réteg amely a divatott csináltatja, amelek a szoknyaszába után szabják a mi szoknyáinkat is, szintén magáévá tegye a meitlábjárás divatját, mint a fényűzés elleni szövetség megteremtője és a lelkes harcosa.

Istenkám hiszen a rók mezítábjárásában ez egy kis poézis és a kurtasoknyák, valamint a görbe lábák és ludtalpak sokkal jobban érvényesülhetnek. A lábak meztelenségét kecsessé lehet tenni a börtökre kötözött eymesszallagokkal, a tyukszemgyűrűk viselésével a lábfejek berisporozásával. Tifetsével, esetleg modosabbaknál a szemöldökbe ellesztett briliáns szemek divatjával.

Azán ha így járunk, akkor jöhet a bőr uszora, a talpbőrritkaság, a cipőáruftérsétoles. Akkor majd rendes arakért kínálgatják megint a lábbelikeket és akkor majd én is véhetek magamnak egy pár topánkát.

Borbély üzlet

A Stolica-főle főlévi borbély üzlet helyiség, teljes berendezéssel együtt haszonbérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást ad,

IRITZ SAMUEL
Kazinczy u. ca. 2. sz.

REGÉNY.

Ugy világvihar története. (1299)

127. fejezet.

Et arra mutat, hogy alapjában nincs benne igazi nemes jellem — a pént ördöge még mindig hatalmában tartja őt.

— Tekla! monda az öreg ur, ide halgass most én reám.

— Halgatlak atyám!

— Eddig a te érzelmeidre való tekintettel voltam egy földi alatt vele és türtem magam körül azt az embert. Félig-meddig hittem is, hogy idővel talán mégis megjavul és a mi környezetünkben, a mi légkörünkben beületesé változik át. De családtaul! Megint csak bevált az a közmondás, hogy kutyából nem lesz szalonna! A történetek után megkövetele n tőled, hogy már most többet rá ne gondoldj!

— Ugy lesz atyám!

— Ne lászalak többé szomorúnak, annál kevésbé társad, hogy sirj! Ugy vedd, mintha nem létezne többé, vagy helyesebben; mintha sohasem létezett volna! Adj halát istennek, hogy megszabaduljunk tőle.

— Igen is atyám!

— Előbb utóbb ugyis szegyént hozott volna ránk és én igazán nem tudom, mi csináltam volna akkor! Jobb tehát, hogy elment. Így sem tudom, nem e fog valami utólagosan kistüni? Emélfogva okosan fogjuk tenni, ha ideje korán felszedjük a sátorfánkat és elmegyünk innét.

— Igen is atyám!

Az öreg ur nagyon megvolt elégedve a leányával.

— Jer ide keblemre, Tekla! A grófkasszony oda borult az styja kebelére.

(Folyt. köv.)

Makói Urania Színház

Csütörtökön, 1916. okt. 26 án,

Hegyek alján

Dráma 4 felvonásban.

Teddy születésnap ajándéka

Vigjáték 2 felvonásban

Erdai állatkák

Természetes.

Előadások kezdete 6, és fel 9 órakor

Katonák örmestertől lefelé a jegy felét fizetik

M. kir. honvéd állomás parancsnokság Makó.

856 szám. 1. p. g. 1916.

Hirdetmény

Fenti állomás parancsnokság a m. kir. 2. honvéd pótzászlóalj részére Makón való tarthatási ideje alatt ágyon ük mosására iránt kizárólag írásbeli ajánlatok ujan nyilvános árlejtést hirdt. Az árlejtés ideje 1916. év november hó 10 én délelött 10 óra.

Az ágyon ük mosatása körülbelül havonta:
1000 darab számszák,
1000 darab fejtákos,
4000 darab lepedő.

Felhívjuk mindazok kik hajlandók a mosatást elvállalni, hogy írásbeli ajánlatukat 1916. november 10 én délelött 9 óráig fenti pótzászlóalj gazdasági hivatalához (Köona szálló) nyujtsák be.

Ulicska alezr.

A m. kir. honvéd állomás parancsnokság.

Elveszett,

f. hó 23-án az Igócai uton egy csomag, következő tartalommal; egy női sly sötétlék fehér mintával, egy fekete bojka tólikabát, egy fekete lüzler köd és egy fekete kendő, Megtalálójá jutalomban részesül. Szolgáltatassa be a rendőrségen, vagy Buza uca 8 szám alatt.

Kiadó föld

Közel a városhoz az Ilvovszki féle földből. Jángó mellett levő földemből 4 hold kiadó vetemény alá. Értekezni lehet:

Ferecci Sámuelnál,

Majláth-utca 11. uj szám alatt.

Egy

hasas disznó

eladó. Cím a kiadóhivatalban.

J és olcsó

őhajt, forduljon
az alant irt
Ciktemben ruházat-
tárolást, átalakítást

101-15 férfi ruha-
mentésben elvállalok

Kiadó házhos megyak.
n. é. k. ónág (szives párt-
fogás) árve, vagyok kiadó
sztelellet:

Nagy István

14-15-ös, Majláth-utca 14.

Egy diszeszony

egy 4 éves gyönyörű kék szíves
Cím a kiadóhivatalban.

Egy 13-15 éves loány

kiadóhivatalban. Cím a
kiadóhivatalban.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-
sorok, szájpádás nélkü, arany-
ból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog
színével azonos porcellánból.
Fogkoronák eltávolítását, fogak
fehérítését és hibás fogcsorok
átalakítását elvállalom. 28 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
ötbb éven át Budapesten és
Berlinben is szerzett tapasztalataim
felbátorítanak arra,
hogy ezen szaktudásomat a
nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-
utca, Böhm-féle ház, Makón.

Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz

Iritz Miksánál.

Makulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható
A „Makói Független Ujság”
kiadóhivatalában.

Marhabőrt,

lőbőrt, juhőrt, nyulbőrt, békabőrt,
tözlőbőrt és mindenféle
bőröket és gyapjút, a legma-
gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám.
Pécseki bormérés mellett.

Hirdetések
fölvételnek
a kiadóban.



Buza, árpa és
hereszalma polyva
jutányos áron eladó

Ward Zsigmondnál.

10 éves kítűnő minőségű

házsappan

eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó földek Vere-
besben és Bacsomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

Ratkai Ferenc gézeketelajdonos,
gabona vagy bogyma föld
elszámására elvállal

ugyanott arankmentes hereszalmot
nagyban és kicsinyben kaphatók.
Értekezni lehet: Váradi utca ven-
dégüljében 48. szám alatt

POOR ENDRE

gyógyezéresznő kapható Makón

VILMA-CREM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer: szepülő, máj-
lolt, arc-, közhőrség és min-
denféle bőrtisztítókészítés ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma-crem 1 korona,
Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-
szappan 70 fill, Hajfűtő 1 K.
Ezen piperezerek több máltásan
érmekkel lettek kitértve.

Föld hagyma alá

Igen kítűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy
társaságunk is, olcsón és
rendkívül kedvező árúval
feltelek mellett bérbeadó.

esetleg örökéren eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval

Majláth-utca 14. sz. a, vagy
a „Makói Független Ujság”
kiadóhivatalában.

gyorsított Özv. Dr. Kiss Pálnéval a „Makói Független Ujság” villamosra berendezett gyorsajtóján, Makón.